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Ţară latină situată la graniţele Europei dunărene, România a cunoscut în 
decursul secolelor XIX şi XX, comparativ cu restul regiunii, o istorie foarte 
tulbure. Marcată de o pregnanţă a aspectului militar şi traversată de mai multe 
conflicte armate, această perioadă a dat naştere unei producţii istorice bogate în 
perioada 1967-2009. Jaloanele temporare la care ne-am oprit sunt următoarele: 
primul, semicentenarul marilor bătălii purtate de armata română în timpul Primului 
Război Mondial la Mărăşti, la Mărăşeşti şi Oituz, din iulie până în septembrie 1917, 
iar cel de-al doilea, aniversarea a 150 de ani de la unirea Moldovei şi Ţării 
Româneşti într-un singur stat, sub numele de Principatele Unite ale Moldovei şi 
Valahiei (ianuarie-februarie 1859), ulterior România. 

Studiul va avea în vedere lucrările publicate între aceste două limite, 
analizându-se problemele militare ale ţării din perioada domniei lui Alexandru Ioan 
Cuza (1859-1866), precum şi cele din timpul în care România a fost o monarhie, iar 
regii au aparţinut dinastiei de Hohenzollern-Sigmaringen (1866-1947), aici fiind 
incluse dictatura regală a lui Carol al II-lea (1938-1940) şi cea militară a mareşalului 
Antonescu (1940-1944). În continuare, vor fi analizate scrierile apărute în perioada 
totalitarismului comunist (1947-1989), inclusiv regimul Ceauşescu care a început 
odată cu anul 1965, precum şi cele din postcomunism (1989-1996) şi, în cele din 
urmă, lucrările apărute în era democratică, în care s-a reuşit atât aderarea României 
la NATO în 2004, cât şi la Uniunea Europeană în 2007. Dacă epoca Ceauşescu a 
fost marcată de o schimbare în vulgata marxistă în favoarea unui şovinism tot mai 
accentuat pe fondul unei rusofobii simulate sau reale, după 1989 s-a înregistrat 
avântul mai multor curente situate între acurateţea istorică şi naţionalism. 

  
Istoria militară sub dictatura lui Ceauşescu 
După instalarea Republicii Populare Române în 1947, primii istorici ai epocii 

comuniste se preocupă să ia poziţii împotriva celor din epoca monarhiei. Istoria 
devine deci una dintre formele de luptă politică destinată înlăturării vestigiilor 
regimurilor anterioare, burghez şi mai apoi fascist, o luptă ce se dovedeşte a fi fost 
foarte înverşunată în perioada anilor ’50. Toţi istoricii români scriu sub girul 
Academiei Române, controlată de partid, fără să existe cale de abatere de la linia 
oficială. Această critică maniheistă a avut drept scop atragerea tinerelor generaţii 
spre noul regim. Epopeea, în bună măsură franco-română, din timpul Primului 
Război Mondial, desfăşurată sub patronajul regelui Ferdinand I, al reginei Maria, al 
preşedintelui Consiliului de Miniştri, liberalul Ion I. C. Brătianu şi al generalului 
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Berthelot, a fost, începând din 1948, tăinuită în manualele şcolare, şi aceasta la doar 
câteva luni de la instaurarea regimului stalinist şi plecarea regelui în exil. 

Prin venirea la putere a lui Nicolae Ceauşescu în 1965, se impune tabăra 
naţionalist-şovină. În literatura de specialitate, internaţionalismul proletar se 
menţine însă doar de formă. Cultul pentru trecut slujeşte sublimării comunismului 
într-un mod propriu românesc. Cu fiecare ocazie istoriografia exaltă amintirile 
României Mari şi ale anilor de luptă pentru împlinirea „celui mai mare” ideal 
naţional, realizat în perioada 1916-1919. Animozitatea faţă de sovietici este din ce 
în ce mai evidentă, iar cea faţă de fraţii „unguri”, întreţinută de tradiţie, nu mai este 
incomodată de prudenţele stilului. Marile figuri ale istoriei româneşti capătă o 
dimensiune planetară. Exista şi se manifesta preocuparea pentru locul ocupat de 
acestea în „constelaţia istoriei lumii”1. 

Dorinţa de a glorifica elementul naţional, dusă uneori până la ridicol, explică 
de ce opera francezului Berthelot - reorganizator al armatei române în 1917 - este 
pe deplin minimalizată. Pe de altă parte, toate mărturiile personalităţilor străine 
favorabile românilor - până şi protocolarele telegrame de felicitare trimise, spre 
exemplu, cu ocazia acordării unei decoraţii, - sunt prezentate drept dovezi 
incontestabile ale rolului major jucat de armata şi poporul român în victoria finală. 
Colecţii de astfel de documente sunt publicate, printre altele, de către Direcţia 
Generală a Arhivelor Statului2. 

În anul 1967 are loc celebrarea fastuoasă a semicentenarului victoriilor 
româneşti din vara anului 1917. Publicaţiile despre acest subiect au un pronunţat 
caracter epic, asemeni studiului bibliografic al lui Nicolae Răduică de comemorare a 
„luptelor eroice”3. Sunt editate, de asemenea, şi documente4. În anii următori, 
Histoire de la Roumanie des origines à nos jours, a lui Miron Constantinescu, scrisă într-
un spirit foarte marxist, îşi regăseşte reflexele prosovietice5, care sunt mult mai 
atenuate însă la Dinu C. Giurescu, un alt istoric al perioadei înflăcărate a regimului 
Ceauşescu6. Toate publicaţiile reiau vulgata naţionalistă, de dinainte de război, 
îmbinată cu liantul marxist7. 

În afara simplilor combatanţi, eroizaţi într-o manieră colectivă - sau, în mod 
excepţional, individuală, cum este cazul tânărului Daia8 - ofiţerii nu sunt valorizaţi 
decât dacă au slujit unei cauze speciale, mereu aceeaşi, aceea a naţionalismului. Aşa 
este şi exemplul generalului Traian Moşoiu, originar din Transilvania, ale cărui 
memorii au fost publicate cu puţin înainte de căderea comunismului9. Această 
personalitate trebuia să simbolizeze unirea populaţiei transilvănene cu România 
într-o perioadă în care tensiunile cu Ungaria nu conteneau să crească datorită 
politicii ostile promovată de dictatorul român împotriva minorităţii maghiare. Alte 

                                                 
1 Cinquini 1996, p. 75. 
2 Documente 1983. 
3 Răduică 1967; vezi şi Cupşa 1967; Munteanu 1997. 
4 Căzănişteanu et alii 1977. 
5 Constantinescu 1970. 
6 Giurescu 1981. 
7 Protopopescu 1973; Popa 1979; Răcilă 1981. 
8 Daia 1981. 
9 Moşoiu 1987. 



Istoriografia militară românească (1967-2009) 

533 

câteva personalităţi ale vechiului regim sunt puse în faţă în acele vremuri: Barbu 
Delavrancea (1858-1918)10 sau generalul Vasile Rudeanu (1871-1965), ataşat militar 
pe lângă Legaţia română de la Paris în timpul Marelui Război11. 

  
Un omniprezent „frate mai mic”  
Din ce în ce mai izolat, în anii ’80, regimul se transformă, în ritmul 

megalomaniei conducătorului, care manifesta tot mai multă neîncredere faţă de tot ceea 
ce venea din străinătate, chiar şi din URSS, mai ales după perestroika. Generalul Ilie 
Ceauşescu (1926-2002), fratele său mai mic, reprezenta principala autoritate în 
afacerile militare. Doctor în istorie din 1969, intrat în Comitetul Central al 
partidului în 1980, acesta a fost numit adjunct al ministrului Apărării în 1982. La 
îndemnul lui apar numeroase lucrări teoretice - studiul marxist Război şi stări 
conflictuale12, o alta intitulată Apărarea naţională în concepţia Partidului Comunist Român13 
-, precum şi monografii. Generalul este marele promotor al protocronismului, 
doctrină oficială care afirmă existenţa unui popor român omogen din punct de 
vedere etnic, aproape impasibil în faţa influenţelor străine, începând de la daci şi 
până în prezent. Pe modelul lui Ernest Lavisse, acesta consideră istoria României - 
în special cea a Primului Război Mondial14 -, ca fiind lupta „întregului” popor 
pentru ca statul să se aşeze între nişte presupuse graniţe naturale15. Fratele 
dictatorului preferă cărţile în care perioade istorice vaste sunt şterse, pentru a 
demonstra calităţile militare ale românilor de-a lungul secolelor, cum se poate 
constata în lucrările File din istoria militară a poporului român16 şi Istoria militară a 
poporului român17. 

Înclinaţiile lui Ilie Ceauşescu ne poartă mai ales spre cel de-al Doilea Război 
Mondial, pe care l-a trăit în adolescenţă. Atunci când această perioadă este 
abordată, publicaţiile vremii elimină cu uşurinţă participarea României la atacul 
Uniunii Sovietice, alături de Wehrmacht18. România oficială, cea a lui Antonescu, 
venit la putere în 1940 cu sprijinul legionarilor Gărzii de Fier - de care s-a debarasat 
mai apoi - nu poate fi, conform dogmei marxiste, sub nicio formă de expresie 
populară. Este vorba de un regim „fascist”, opresor al poporului, în care 
minusculul partid comunist clandestin a trebuit să constituie avangarda militantă şi 
de rezistenţă. 

Producţia istorică românească a epocii totalitare insistă pe implicarea 
românilor în Rezistenţa împotriva nazismului şi a aliaţilor acestuia în Europa19, 
începând cu Ungaria20. Câţiva români care au luat parte la lupta împotriva 
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ocupantului în Franţa, trudind pentru cauza comună, sunt evidenţiaţi într-o carte 
publicată de Institutul de Studii Istorice şi socio-politice din Bucureşti21. 

Istoria militară a războiului începe, pentru literatura de specialitate 
comunistă, doar pe 23 august 1944, atunci când anturajul tânărului rege Mihai, mai 
ales generalul Mihail, regizează o lovitură de stat împotriva lui Antonescu şi 
răstoarnă România în tabăra Aliaţilor. În concepţia artizanilor schimbării de alianţă 
este vorba de o revenire în tabăra americanilor şi britanicilor, flatând totuşi Armata 
Roşie, dar, din imediata apropiere, istoriografia comunistă prezintă complotul ca 
fiind o alegere deliberată de a se alătura cu precădere „glorioasei armate a 
poporului sovietic”. Faptul că intrarea acestui aliat în România a fost însoţită de 
violuri, jafuri şi omoruri fără număr este, evident, trecută sub tăcere. O mulţime de 
cărţi sunt dedicate zilei de 23 august, devenită sărbătoare naţională22. Potrivit lui 
Ilie Ceauşescu această dată ar fi reprezentat însuşi punctul de cotitură al războiului, 
eveniment ce a scurtat conflictul cu 200 zile23. 

Prin urmare, publicaţiile din perioada comunistă se caracterizează printr-o 
amnezie aproape totală în ceea ce priveşte acei ani tulburi. În cartea Memorial de 
război, publicată în 1976, prin textele selectate („documente, memorii, jurnale”), se 
insistă pe caracterul de agresor al Germaniei, care i-a atacat cu viclenie pe sovieticii 
doritori de pace şi „uită” perioada 1941-1944, pentru a se dedica mai apoi în detaliu 
către „punctul de cotitură în derularea războiului” (23 august 1944) şi masivei 
(decisivei?) contribuţii a armatei române la victorie24. Frescele, cum este şi lucrarea 
Marea conflagraţie a secolului XX. Al Doilea Război Mondial, reliefează sacrificiile 
sovieticilor şi ale aliaţilor lor25. 

Monografiile glorifică într-o manieră exclusivă lupta armatei române pe 
Frontul de Vest (sau mai exact, din perspectiva românească, în Europa Centrală) în 
ultimele luni ale războiului. Alături de Armata Roşie, ea a participat la eliberarea a 
două viitoare „ţări surori”, Ungaria şi Cehoslovacia26, dar şi a unei mici părţi a 
Austriei. Ion Cupşa, un istoric emblematic al anilor ’70, a publicat în anul 1973 o 
istorie evenimenţială a campaniei pe „frontul antihitlerist”27. 

Comisia Română de Istorie Militară şi Centrul de Studii şi Cercetări de 
Istorie şi Teorie Militară sunt principalele instrumente de propagandă ale 
regimului28. Acestea reprezentau totuşi şi locuri de întâlnire, deoarece cercetătorii - 
aleşi desigur pe sprânceană - ce aparţineau organismelor amintite participau la 
conferinţe şi congrese de istorie militară organizate în lumea întreagă, ocazie unică 
pentru ei de a-şi compara cercetările cu cele ale istoricilor din „Vest”. Toate 
celelalte structuri deserveau, de asemenea, regimul, cum ar fi Academia de Ştiinţe 

                                                 
21 Amintiri 1969. 
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Sociale şi Politice a Republicii Socialiste România, ba chiar şi prestigiosul Institut 
de Istorie şi Arheologie „A. D. Xenopol” din Iaşi29. 

  
O nouă viziune a Marelui Război în perioada postcomunistă 
Revoluţia din decembrie 1989 a suscitat dezvoltarea unei noi istoriografii în 

România, deşi în multe privinţe, atât în ceea ce priveşte personalul universitar, cât 
şi a ideilor în sine, schimbările s-au produs lent, menţinându-se o anumită 
continuitate. Este de înţeles astfel, de ce articolele şi cărţile apărute de-a lungul 
anilor ce au urmat căderii dictaturii recuperează în bună măsură tradiţia anilor ’20 şi 
’30: Marele Război a permis îndeplinirea unui ideal comun al poporului român de 
pe ambii versanţi ai Carpaţilor şi de peste Prut, respectiv, crearea României Mari 
prin unirea Transilvaniei, Bucovinei şi Basarabiei cu Vechiul Regat. Se poate 
constata începând de acum o convergenţa între istoricii din interior şi cei emigraţi, 
care s-au situat în aceeaşi optică a istoriografiei româneşti tradiţionale. Este de 
precizat că toţi sau aproape toţi recunosc fundamentalul rol jucat în acest proces de 
construcţie de monarhie şi de clasa politică din acele timpuri. Un exemplu în acest 
sens îl reprezintă România în Marele Război, publicată la Paris, în 1968, de către 
Pamfil Şeicaru. 

Privat timp de patruzeci de ani de lucrări generale cu caracter non-marxist 
despre conflict, publicul are acum la dispoziţie Enciclopedia Primului Război Mondial, 
apărută în 200030. În afară de aceasta, sunt publicate multe studii de specialitate. În 
cartea România şi Antanta, Dumitru Preda, cercetător la Institutul de Istorie şi 
Teorie Militară din Bucureşti, se interesează de locul ocupat de România într-un 
război de coaliţie31, iar Raymond Stănescu şi Cristian Crăciunoiu analizează rolul 
marinei în cadrul conflictului32. Aspectele pur strategice şi tactice sunt de asemenea 
discutate33. Surse variate sunt puse la dispoziţia publicului, ca de exemplu 
documentele Consiliului Naţional al Unităţii Române, ale redacţiei ziarului La 
Roumanie şi ale coloniei române din Paris34; arhivele Marelui Cartier General35, 
documente militare şi diplomatice italiene cu privire la România36 sau încă multe 
ale selecţii de documente37. 

Reuniunile franco-române, una dintre consecinţele importante ale căderii 
dictaturii comuniste, se concretizează printr-un anumit număr de conferinţe 
comune. Dacă în decembrie 1989 francezii redescopereau România prin 
intermediul unei largi desfăşurări mediatice a revoluţiei, românii, la rândul lor, au 
început să-şi reconsidere multe din aspectele ocultate ale trecutului propriu. În 
1997, Dumitru Preda publică o carte bilingvă, Berthelot şi România, un album de 
fotografii ale generalului şi actorilor francezi, români şi ruşi din timpul Marelui 
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Război, însoţite de comentarii foarte patriotice, şi favorabile în acelaşi timp, la 
adresa activităţii misiunii franceze. 

O mulţime de manifestări comemorative ale aniversării sosirii lui Berthelot 
au fost organizate în anul 1996. Un simpozion intitulat Prezenţa franceză în România 
în timpul Marelui Război 1914-1918 este organizat în Cluj-Napoca, la 27 şi 28 iunie 
199638. O altă întâlnire (General Berthelot Henri, 80 ani de la Misiunea franceză în 
România) are loc la Bucureşti, pe 15 şi 16 octombrie39. În 2008, Ministerul Apărării 
franceze (ECPA-D) publică Francezi şi români în Marele Război cu prilejul expoziţiei 
despre Misiunea lui Berthelot în sediul Parlamentului din Bucureşti40. Cu toate 
acestea, activitatea acestei misiuni şi personalitatea generalului Berthelot nu sunt 
percepute în acelaşi mod de către toţi istoricii. Unii, precum Gheorghe I. Florescu, 
îi minimalizează importanţa (în prefaţa la ediţia poemelor colonelului Dumon, 
membru al misiunii militare franceze în România în 1916-1918)41. Este vorba deci, 
de resurgenţa unei şcoli istorice nu atât antifranceze, cât naţionaliste. 

Cei doi mareşali ai Primului Război Mondial au, de asemenea, biografiile lor, 
ambele scrise de colonelul Petre Otu42. Cercetătorii îşi manifestă interesul cu 
precădere asupra complicatei fixări a graniţelor României Mari: rolul armatei în 
unirea Basarabiei şi Bucovinei cu România43 sau reintegrarea provinciei maritime 
Dobrogea, ocupată de bulgari între 1916 şi 191944. La rândul său, într-o serie de 
articole publicate în Convorbiri literare între octombrie 1999 şi mai 2000, Ioan 
Ţepelea tratează memoria unui „eveniment care a marcat profund viaţa poporului 
maghiar”: intrarea armatei române în Budapesta, în august 1919, după victoria sa 
asupra Armatei Roşii a lui Béla Kun45. 

Perioada postcomunistă a coincis cu reeditarea amintirilor unor mari 
personaje ale epocii regale, care desigur au fost scoase din biblioteci în timpul celor 
patru decenii precedente. Exemple în acest sens sunt cele ale fostului lider 
conservator, fost prim-ministru al României, ajunsă satelit al Puterilor Centrale în 
timpul Primului Război Mondial, semnatar al Păcii de la Bucureşti din mai 1918: 
Alexandru Marghiloman (1854-1925)46; ale lui Gheorghe Gh. Mârzescu47, ale 
generalului Toma Dumitrescu (Războiul naţional, 1916)48, precum şi ale generalului 
Radu R. Rosetti49. În 2009, au fost publicate la Bucureşti, în franceză şi română, 
amintirile inedite ale lui Marcel Fontaine (născut în 1889), fost membru al misiunii 
Berthelot, ajuns mai târziu director al Centrului Cultural Francez din Bucureşti, 
cunoscut mai ales pentru anticomunismul său intransigent50. 
                                                 
38 Publicat la Cluj-Napoca în 1997 de George Cipăianu şi Vasile Vesa. 
39 Publicată în anul următor de Institutul Cultural Francez. 
40 Messager 2008. 
41 Dumon 1996, p. IV. 
42 Otu 2009a; Otu 2009b. 
43 Stănescu 1999; Seserman 2004. 
44 Scurtu 2008. 
45 Ţepelea 1999-2000. 
46 Marghiloman 1993. 
47 Mârzescu 2004. 
48 Dumitrescu 1999. 
49 Rosetti 1997. 
50 Fontaine 2009. 
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De interesul cercetătorilor s-a bucurat şi istoria secolului al XIX-lea şi a 
domniei lui Carol I. Războiul ruso-turc din 1877-1878, la care a participat armata 
română, a devenit războiul de independenţă. După pace, Congresul de la Berlin a 
forţat de fapt Poarta să recunoască libertatea românilor. Intens evocată cu prilejul 
aniversărilor din 1967 şi 1977, în spiritul naţionalist-comunist obişnuit51, războiul 
din 1877 face obiectul unor noi publicaţii în jurul anului 200752, unele păstrând încă 
nişte tonuri foarte patriotice53. Putem semnala, de asemenea, publicarea relatărilor 
jurnaliştilor americani prezenţi în teatrul de operaţiuni54. În acelaşi timp, cu ocazia 
unei alte aniversări, centenarul marii revolte ţărăneşti din 1907, armata încearcă să-
şi analizeze cu luciditate rolul în represiunea sângeroasă ce a urmat55. 

  
Spre redescoperirea României din timpul celui de-al Doilea Război 

Mondial 
Studiile privind al Doilea Război Mondial, au cunoscut, de asemenea, o mare 

desfăşurare. Unele cărţi sunt scrise în prelungirea celor din perioada precedentă, 
precum cea coordonată de Marin Radu Mocanu, al cărui ton foarte patriotic - aşa 
cum trădează chiar titlul, care evocă pompos „marele sacrificiu” al României - 
realizează un fel de punte între naţional-comunismul lui Ceauşescu şi naţionalismul 
clasic al multora dintre istoricii perioadei următoare56. Ca şi înainte de 1989, o parte 
din lucrări tratează doar operaţiunile de după 23 august 1944, alături de Armata 
Roşie57. Tonul este totuşi diferit, dar se urmăreşte mai ales includerea acţiunii 
trupelor române împotriva celei a Ungariei Horthyste şi Germaniei naziste, în 
cadrul luptei democraţiilor - în rândul cărora România de după revoluţie caută să-şi 
găsească locul - împotriva totalitarismului, şi nu preamărirea frăţiei de arme 
româno-sovietice. 

Cu toate acestea, majoritatea publicaţiilor abordează acum întreaga perioadă. 
Istoric însemnat al epocii Ceauşescu, Dinu C. Giurescu şi-a revizuit lucrările sale de 
referinţă şi le-a adaptat tendinţelor contemporane: astfel, publicată la zece ani de la 
revoluţie, România în al Doilea Război Mondial evocă toate aspectele legate de un 
conflict foarte complex pentru ţară58. La fel este şi cazul lui Gheorghe Buzatu, care 
la nouăsprezece ani după un prim studiu bibliografic pe această temă59, participă la 
o lucrare colectivă aflată într-o optică total diferită60. Unele dintre aceste publicaţii 
sunt editate în limba engleză cu scopul de a lărgi audienţa publicului61. 

Comunitatea ştiinţifică şi cititorii au mai întâi nevoie de sinteze generale, 
care să le permită descoperirea unor fragmente întregi din istoria conflictului, cum 

                                                 
51 Oprea 1975. 
52 Ionescu 2002; Potcoavă 2007. 
53 Mocanu 2007; Ucrain, Stoica 2007. 
54 Vitcu 2005. 
55 Şperlea et alii 2007. 
56 Mocanu 1994. 
57 Neamţu et alii 2003; Romanescu 2006. 
58 Giurescu 1999. 
59 Buzatu, Florescu 1981. 
60 Buzatu et alii 2000. 
61 Ţone Filipescu 2006. 
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ar fi Dicţionarul enciclopedic al armatei române din perioada 1939-1945, condus de 
Alesandru Duţu62, lucrarea colectivă bilingvă Armata română în al Doilea Război 
Mondial63 sau altele64. Mărturii ale celui de-al Doilea Război Mondial au fost, de 
asemenea, publicate, fie că e vorba de unul din principalii generali români65, fie de 
un simplu subofiţer66 sau de un reporter de război67, dar şi corespondenţa dintre 
Antonescu şi Hitler68. 

Istoricii, dar şi publicul, trebuie să cunoască detaliile unei istorii ale cărei 
amintiri sunt păstrate în secret de toate familiile: participarea armatei române la 
război în Est. Scriind în numele lui Ilie Ceauşescu, Florin Constantiniu, cercetător 
al Institutului de Istorie „Nicolae Iorga” din Bucureşti, adevărat poliglot, citea şi 
vorbea limba rusă, ceea ce i-a permis consultarea arhivelor de la Moscova. Eliberat 
în cele din urmă, la vârsta de cincizeci şi şase de ani, de constrângerea marxistă 
căreia nu i s-a supus niciodată în forul său interior, el publică la doar câţiva ani 
după revoluţie mai multe cărţi magistrale pe această temă. Din 1991 acesta a studiat 
nodul esenţial al destinului României: pactul sovieto-nazist din 23 august 193969, 
prin care Hitler îi îngăduie lui Stalin să anexeze Basarabia70. Dorinţa de a recupera 
această provincie - în interiorul căreia Armata Roşie şi NKVD-ul făceau teroarea să 
domnească - îl determină pe Antonescu să participe, pe 22 iunie 1941, la 
Operaţiunea „Barbarossa”. Anul 1941 a fost de asemenea marcat de teribilele 
pogromuri de la Bucureşti, dar mai ales de cel din Iaşi. Genocidul evreilor din 
România a făcut obiectul mai multor studii71, iar mărturiile supravieţuitorilor au 
fost publicate72. 

După recuperarea teritoriului naţional - obiectivele de război ale României 
fiind realizate - se punea problema continuării luptei. Să se fi trecut Nistrul, aşa 
cum a decis în cele din urmă Antonescu, invocând prezenţa minorităţilor române 
din Ucraina, cu precădere în regiunea Odessa73? Coloneii Petre Otu şi Mihail 
Vasile-Ozunu au cercetat participarea trupelor române la bătălia pentru Stalingrad, 
care a avut deseori parte de un ecou negativ în istoriografia germană şi sovietică74. 
O lucrare colectivă prezintă frontul nord-pontic de la începutul campaniei (1941-
1942)75. Alţi cercetători au studiat acest război pe frontul rusesc, cum ar fi 
colonelul Petrescu, care este preocupat în teza sa de doctorat de operaţiunile 
principale ale conflictului76. 
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Spre deosebire de studiile laudative de dinainte de 1989, rolul Partidului 
Comunist Român în război este, de asemenea, reexaminat77. Subiecte care erau de 
neimaginat a fi abordate sub Ceauşescu, precum raporturile dintre Garda de Fier şi 
lumea militară78 sau participarea aceloraşi legionari la apărarea disperată a Axei 
agonizante (sub comanda guvernului român pronazist în exil la Viena, după 23 
august 1944) fac astăzi obiectul unor publicaţii79. Au fost editate, de asemenea, 
testamentele politice ale lui Ion Moţa şi Vasile Marin, doi reprezentanţi ai Gărzii de 
Fier, morţi în Spania, de partea lui Franco, în 193780. Participarea României la 
Războiul Civil din Spania - atât în Brigăzile Internaţionale, cât şi de partea armatei 
naţionale - a fost, de asemenea, abordată în două teze de doctorat, precum şi într-o 
monografie81. 

  
O primă privire asupra celor mai recente perioade 
Relaţia dintre armată şi comunism în perioada totalitară a pricinuit apariţia 

mai multor cărţi, tratând cu precădere anii de tranziţie de la monarhie la epoca 
socialistă82, privind instaurarea regimului şi sovietizarea forţelor armate83. Rolul 
armatei în revoluţia din 1989 a fost subiectul unui studiu apărut la mai puţin de 
cinci ani de la evenimente84. Sângeroasele tulburări din Transnistria din 1992, când 
s-au înfruntat ruşii şi românii din fosta Republică Sovietică Socialistă 
Moldovenească, au cauzat, de asemenea, o literatură imediată85. Astăzi, cercetătorii 
militari români sunt fericiţi să poată compara experienţa Războiului Rece cu cea a 
colegilor lor din „Vest”, cum a fost şi ocazia conferinţei De ambele părţi ale Cortinei de 
Fier, organizată la Bucureşti, în mai 200086. 

Istoricii abordează noi subiecte în tradiţia occidentală a istoriei sociologice87 
sau chiar socio-culturale: relaţiile dintre instituţie şi presă88, Biserică89, politica sa de 
relaţii publice90, contribuţia armatei la patrimoniul - în special cel arhitectural - al 
ţării91. În această direcţie, Petre Otu este autorul unei interesante monografii despre 
o clădire monumentală situată în centrul Bucureştiului, încărcată de istorie, Cercul 
Militar92. Sunt realizate studii şi despre traumele de război, precum cele cauzate de 
luptele din timpul Revoluţiei din 198993. 
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Atunci când aceste cercetări fac obiectul unor traduceri, ele sunt aproape 
exclusiv în limba engleză. Dacă imediat după revoluţie, cultura franceză s-a mai 
făcut uşor remarcată, acum ea se stinge încet dar sigur în România. La începutul 
anilor ’90 americanii întreprind o operaţiune de mare anvergură prin înfiinţarea la 
Iaşi a Centrului de Studii Româneşti, condus de Kurt W. Treptow. Beneficiind de 
fonduri substanţiale, această structură organizează conferinţe94 şi publică 
numeroase studii în limba engleză. Activităţile sale sunt, însă, afectate de 
condamnarea lui Treptow, în decembrie 2002, într-un caz de pedofilie. 

Controversele care au precedat (şi au urmat) aderării României la NATO au 
determinat, de asemenea, o literatură vastă95, plecând de la propaganda americană 
nedisimulată96 şi până la pamfletele ce s-au opus cu violenţă integrării ţării în 
structurile Alianţei Nord-Atlantice. Un studiu se preocupă în mod deosebit de 
locul României în politica balcanică a NATO şi, printre altele, de rolul său în 
timpul războiului din Kosovo şi al bombardamentelor asupra Belgradului (1999)97. 
După 2004 au fost publicate mai multe cărţi cu caracter tehnic98, cu precădere de 
Universitatea Naţională de Apărare „Carol I”, care aparţine de Ministerului 
Apărării Naţionale. Odată cu intrarea sa în Uniunea Europeană, România trebuie 
să-şi pună problema interacţiunii dintre angajamentele sale continentale şi cele 
atlantice, căreia Teodora Stănescu-Stanciu îi dedică un studiu publicat de Fundaţia 
„România de Mâine”99. 

Ca membră a NATO, România se confruntă cu noi probleme de apărare şi 
de poziţionare, pe care analiştii desigur le abordează. Este vorba de cea a 
„terorismului”100 care capătă importanţă după atacurile de la 11 septembrie 2001, 
precum şi după intervenţia NATO în Afganistan, unde sunt trimişi şi soldaţi 
români. Această chestiune este evocată în mai multe lucrări care conţin atât 
relatarea scrisă „la cald”, a unui corespondent de război101, cât şi studii analitice de 
specialitate102. Asemeni unei reveniri ciclice a istoriei, o teză a fost dedicată unui alt 
război din Afganistan, cel dus de către sovietici din 1979 şi până în 1989, bazându-
se pe experienţa soldaţilor sovietici din Republica Moldova103. Armata română a 
mai participat la războiul din Irak. Unul dintre actorii principali ai acestei campanii, 
generalul Visarion Neagoe, şi-a lăsat deja mărturia104, la fel ca şi jurnalistul Adelin 
Petrişor105. După căderea blocului comunist, România participă şi la misiuni de 
menţinere a păcii106. 
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Concluzii 
Istoriografia militară română a suferit o profundă cezură: anii 1989 şi 1990 

au fost martori ai revoluţiei şi ai venirii la putere a „postcomuniştilor”. Fiind apanaj 
al fratelui dictatorului, a generalului Ilie Ceauşescu, istoria militară, ca şi alte 
discipline, a fost în anii ’60, ’70 şi ’80 prezentată conform tematicilor marxiste 
redundante. Se punea astfel accentul pe „participarea întregului popor” în 
momentele importante ale istoriei, în timp ce rolul elitelor şi al aliaţilor străini era 
diminuat. Unele episoade au fost complet tăinuite, în timp ce altele (participarea 
unor români la războiul civil din Spania în rândul Brigăzilor Internaţionale) au fost 
pe deplin supraevaluate. Istoriografia epocii prefera marile monografii epice. 

După 1989 subiecte „tabu”, cum ar fi istoria celor două războaie mondiale, 
au cunoscut o mare popularitate, care nu s-a dezminţit nici până astăzi. Profitând în 
acelaşi timp de cunoştinţele lor de limba franceză, germană şi engleză pentru a 
studia minuţios arhivele occidentale, cercetătorii români s-au dovedit capabili să 
profite, de asemenea, de oportunităţile ivite - mai ales în timpul lui Elţîn - pentru a 
avea acces la documentele sovietice. 

În ciuda diferenţelor de stil şi vocabular, multe cadre didactice universitare şi 
militare româneşti continuă să fie ghidate de aceeaşi abordare: o anumită 
preconcepţie naţionalistă asemănătoare unui reflex moştenit din trecut, de care cu 
greu se pot debarasa. A apărut, totuşi, o nouă generaţie de istorici care tratează 
teme noi, cum ar fi sociologia armatelor, sau mai tradiţionale, dar într-o nouă 
optică şi cu un ton diferit107. 

 
Traducere de Ionela MOSCOVICI 

 
 

Romanian Military Historiography (1967-2009) 
 

(Abstract) 
 

This article proposes a diachronic approach to military history in Romanian historiography in the 
period 1967-2009. Besides the pursuit of certain thematic and methodological constants, another 
point of focus is the metamorphosis of the official discourse about the country’s military past. The 
conclusion of the paper is that that despite differences in style and vocabulary, many academics and 
Romanian military officials continue to be guided by the same approach: a certain nationalist 
preconception, an inherited reflex difficult to discard. There is, however, a new generation of 
historians dealing with new subjects such as the sociology of armies, as well as more traditional topics 
but from a different perspective and with a different tone. 
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Dezvoltare pentru Geologie şi Geoecologie Marină. 
Bucureşti. 

Glasnik - Glasnik Srpskog arheološkog društva. Journal of the 
Serbian Archaeological Society. Beograd. 

Glasul Bisericii - Glasul Bisericii. Mitropolia Munteniei şi Dobrogei. 
Bucureşti. 

Godišnjak - Godišnjak. Jahrbuch Knjiga. Sarajevo-Heidelberg. 
GR  - Gondwana Research. International Association for 

Gondwana Research, Journal Center, China University of 
Geosciences. Beijing. 

HistArchaeol - Historical Archaeology. Society for Historical Archaeology. 
HistMet - Historical Metallurgy, The Historical Metallurgy Society. 
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HJ - The Historical Journal. University of Cambridge (UK). 
HSCE  - History & Society in Central Europe. István Hajnal Society 

of Historians. Medium Ævum Quotidianum Society. 
Budapest. Krems. 

IJAM  - International Journal of Arts Management. École des 
Hautes Études Commerciales (HEC) in Montreal. 

IJO - International Journal of Osteoarchaeology. United States. 
IPH - Inventaria Praehistorica Hungarie. Budapest. 
Istros - Istros. Muzeul Brăilei. Brăila. 
JACerS - Journal of the American Ceramic Society. The American 

Ceramic Society, Ohio. 
JAS - Journal of Archaeological Science. Academic Press. United 

States. 
JFA - Journal of Field Archaeology. Boston University. 
JLS - Journal of Lithic Studies. Edinburgh. 
JMH  - Journal of Modern History. University of Chicago. 
JOB  - Jarbuch der Ősterreichschen Byzantinistik. Institut für 

Byzantinistik und Neogräzistik der Universität Wien. 
JPSP  - Journal of Personality and Social Psychology. American 

Psychological Association. Washington DC. 
JRGZM - Jahrbuch des Römisch-Germanischen Zentralmuseums zu 

Mainz. Mainz. 
JSP - Journal of Systematic Palaeontology. British Natural 

History Museum. London. 
JSSR  - Journal for the Scientific Study of Religion. The Society for 

the Scientific Study of Religion. South-Carolina. 
JVP  - Journal of Vertebrate Paleontology. Society of Vertebrate 

Paleontology (SVP) in partnership with the Taylor & Francis 
Group. Abingdon, Oxfordshire (UK). 

Közlemények - Közlemények az Erdélyi Nemzeti Múzeum Érem - és 
Régiségtárából, Cluj. 

Le Glob - Le Globe. Revue genevoise de géographie. Paris. 
LSJ  - Life Science Journal. Acta Zhengzhou University. 

Zhengzhou (China). 
LŞ - Lucrări ştiinţifice. Institutul de Învăţământ Superior 

Oradea. 
MA - Mitropolia Ardealului. Revista oficială a Arhiepiscopiei 

Sibiului, Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi Clujului. 
Episcopiei Alba Iuliei şi Episcopiei Oradiei. Sibiu (1956-
1991). A continuat Revista Teologică, (1907-1947) şi este 
continuată de aceeaşi revistă. 

Marisia - Marisia. Studii şi Materiale. Târgu Mureş. 
Marmatia - Marmatia. Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie. Baia 

Mare. 
Materiale - Materiale şi cercetări arheologice. Bucureşti. 
MBGAEU - Mitteilungen der Berliner Gesellschaft für Anthropologie, 

Ethnologie und Urgeschichte. Berlin. 
MCA - Materiale şi cercetări arheologice. Bucureşti. 
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ME - Memoria Ethnologica. Centrul Judeţean pentru 
Conservarea şi Promovarea Culturii Tradiţionale 
Maramureş. Baia Mare. 

MEJSR  - Middle-East Journal of Scientific Research. International 
Digital Organization for Scientific Information. Deira, 
Dubai (United Arab Emirates). 

MemAntiq - Memoria Antiquitatis. Complexul Muzeal Judeţean Neamţ. 
Piatra Neamţ. 

MIA  - Materialy i issledovaniya po arkheologii SSSR. Akademiya 
Nauk SSSR. Moskva. 

MJSS  - Mediterranean Journal of Social Sciences. Mediterranean 
Center of Social and Eductional Research. Rome. 

Monumente Istorice  - Monumente Istorice. Studii şi lucrări de restaurare. Direcţia 
Monumentelor Istorice. Bucureşti. 

Monumente şi muzee  - Monumente şi muzee. Buletinul Comisiei Ştiinţifice a 
Muzeelor, Monumentelor Istorice şi Artistice. Bucureşti. 

MPG  - Marine and Petroleum Geology. Elsevier.  
MSIAR  - Memoriile Secţiunii Istorice a Academiei Române, seria a 

II-a. Academia Română. Bucureşti. 
MTE  - Magyar Történelmi Eletrajzok. Budapest. 
Naturwissenschaften  - Naturwissenschaften. Springer-Verlag. Berlin, Heidelberg. 
OlteniaŞtNat  - Oltenia. Studii şi Comunicări. Ştiinţele Naturii. Muzeul 

Olteniei. Craiova. 
ŐL - Ősrégészeti Levelek. Prehistoric newsletter. Budapest. 
PA - Patrimonium Apulense. Direcţia Judeţeană pentru Cultură 

Alba. Alba Iulia. 
PAPS  - Proceedings of the American Philosophical Society. 

American Philosophical Society. Philadelphia. 
PAS - Prähistorische Archäologie in Südosteuropa. Berlin. 
PAT - Patrimonium Archaeologicum Transylvanicum. Cluj-

Napoca. 
PBF - Präehistorische Bronzefunde. München. 
PLOS ONE - PLOS ONE. International, peer-reviewed, open-access, 

online publication. 
PM - Publics et musées. Association Publics et Musées - PUL 

(Presses universitaires de Lyon). Lyon. 
PNAUSA  - Proceedings of the National Academy of the United States 

of America. National Academy of the United States of 
America.  

Pogrebal’nyj obrjad - Pogrebal’nyj obrjad rannih kochevnikov Evrazii. Juzhnyj 
nauchnyj centr Rossijskoj Akademii nauk. Rostov-na-Donu.  

Pontica - Pontica. Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie 
Constanţa. 

PPP - Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology 
(“Palaeo3”). An International Journal for the Geo-Sciences. 
Elsevier. 

ProblemyArh  - Problemy arheologii, jetnografii, antropologii Sibiri i 
sopredel’nyh territorij. Institut arheologii i jetnografii 
Rossijskoj Akademii nauk. Novosibirsk. 
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Programm Mühlbach - Programm des evaghelischen Untergymnasium in 
Mühlbach und der damit verbundenen Lehranstalten. 
Mühlbach (Sebeş). 

PZ - Prähistorische Zeitschrift. Deutsche Gesellschaft fuer 
Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte, Institut für 
Prähistorische Archäologie. Berlin. 

QG - Quaternary Geochronology. The International Research 
and Review Journal on Advances in Quaternary Dating 
Techniques. 

QSA - Quaderni di Studi Arabi. Istituto per l’Oriente C. A. 
Nallino. Roma. 

Quartär - Quartär. International Yearbook for Ice Age and Stone 
Age Research. 

RA - Revista Arheologică. Institutul de Arheologie şi Istorie 
Veche. Chişinău. 

RArhiv  - Revista Arhivelor. Arhivele Naţionale ale României. 
Bucureşti. 

Radiocarbon - Radiocarbon. University of Arizona. Department of 
Geosciences. 

RB  - Revista Bistriţei. Complexul Muzeal Bistriţa-Năsăud. 
Bistriţa. 

REF - Revista de etnografie şi folclor. Institutul de Etnografie şi 
Folclor „Constantin Brăiloiu”. Bucureşti. 

RESEE  - Revue des études sud-est européennes. Academia Română. 
Bucureşti.  

RHMC  - Revue d’histoire moderne et contemporaine. Société 
d’histoire moderne et contemporaine. Paris. 

RHSEE/RESEE - Revue historique du sud-est européen. Academia Română. 
Bucureşti, Paris (din 1963 Revue des études sud-est 
européennes. 

RI - Revista de Istorie (din 1990 Revista istorică). Academia 
Română. Bucureşti. 

RIR  - Revista istorică română. Institutul de Istorie Naţională din 
Bucureşti. 

RJP  - Romanian Journal of Paleontology. Geological Institute of 
Romania. Bucharest. 

RJS  - Romanian Journal of Stratigraphy. Geological Institute of 
Romania. Bucharest. 

RM - Revista Muzeelor. Bucureşti. 
RMMG  - Revista Muzeul Mineralogic-Geologic, al Universităţii din 

Cluj la Timişoara. Sibiu. 
RMM-M - Revista Muzeelor şi Monumentelor. Muzee. Bucureşti. 
RP - Revista de Pedagogie. Institutul de Ştiinţe ale Educaţiei. 

Bucureşti. 
RRH - Revue Roumaine d’Histoire. Academia Română. Bucureşti. 
RT - Revista Teologică. Sibiu. 
SA  - Sovetskaya arkheologiya. Akademiya Nauk SSSR. Moskva. 
SAI - Studii şi articole de istorie. Societatea de Ştiinţe Istorice şi 

Filologice a RPR. Bucureşti. 
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SAO  - Studia et Acta Orientalia. Société des Sciences Historiques 
et Philologiques de la RPR., Section d’Etudes Orientales. 
Bucarest. 

Sargetia - Sargetia. Acta Musei Devensis. Muzeul Civilizaţiei Dacice 
şi Romane Deva. 

Sargetia Naturae - Sargetia. Acta Musei Devensis. Series Scientia Naturae. 
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva. 

SCE  - Studii şi comunicări de etnologie. Institutul de Cercetări 
Socio-Umane Sibiu. 

SCCI - Studii, conferinţe şi comunicări istorice. Sibiu. 
SCIA  - Studii şi cercetări de istoria artei. Academia Română. 

Bucureşti. 
SciAm - Scientific American. New York. 
SCGG  - Studii şi Cercetări. Geologie-Geografie. Complexul Muzeal 

Judeţean Bistriţa-Năsăud. Bistriţa. 
SCIV(A) - Studii şi cercetări de istoria veche. Bucureşti (din 1974, 

Studii şi cercetări de istorie veche şi arheologie). 
SGJ  - Soobshhenija Gosudarstvennogo Jermitazha. 

Gosudarstvennyj Jermitazh. Leningrad. 
SMIM - Studii şi materiale de istorie modernă. Institutul de Istorie 

„Nicolae Iorga” Bucureşti. 
SP - Studii de Preistorie. Bucureşti. 
SPACA    - Stratum Plus: Archaeology and Cultural Anthropology. 

Superior Council on Science and Technical Development of 
Moldavian Academy of Sciences. Saint Petersburg, Kishinev, 
Odessa, Bucharest. 

SPPF - Società Preistoria Protostoria Friuli-V.G. Trieste. 
SSK  - Studien zur Siebenbürgischen Kunstgeschichte, Köln. 

Wien. 
Starinar - Starinar, Tređa Serija. Arheološki Institut. Beograd. 
Stâna - Stâna. Sibiu. 
StComSibiu - Studii şi comunicări. Arheologie-istorie. Muzeul 

Brukenthal. Sibiu. 
StComSM - Studii şi comunicări. Muzeul Judeţean Satu Mare. 
StRI  - Studii. Revistă de istorie (din 1974 Revista de istorie şi din 

1990 Revista istorică). Academia Română. Bucureşti. 
StudiaUBBG - Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Geologia. Universitatea 

„Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca. 
StudiaUBBGG  - Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Geologia-Geographia. 

Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca. 
StudiaUBBGM - Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Geologia-Mineralogia. 

Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca. 
StudiaUBBH - Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Series Historia. 

Universitatea „Babeş-Bolyai” Cluj-Napoca. 
Suceava - Anuarul Muzeului Judeţean Suceava. 
SUCH - Studia Universitatis Cibiniensis, Serie Historica. 

Universitatea „Lucian Blaga” Sibiu. 
SUPMPh  - Studia Universitatis Petru Maior. Philologia. Târgu-Mureş. 
SV - Siebenbürgische Vierteljahrschrift. Hermannstadt (Sibiu). 
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SympThrac - Symposia Thracologica. Institutul Român de Tracologie. 
Bucureşti.  

TEA - TEA. The European Archaeologist. 
Terra Sebus - Terra Sebus. Acta Musei Sabesiensis. Muzeul Municipal 

„Ioan Raica” Sebeş. 
TESG  - Tijdschrift voor Economische en Sociale Geografie. Royal 

Dutch Geographical Society. Oxford (UK), Malden (USA).  
Thraco-Dacica - Thraco-Dacica. Institutul Român de Tracologie. Bucureşti. 
Transilvania - Transilvania. Foaia Asociaţiunii Transilvane pentru 

Literatura Română şi Cultura Poporului Român. Braşov. 
Transsylvania Nostra - Transsylvania Nostra. Fundaţia Transsylvania Nostra. Cluj-

Napoca. 
Trudy nauchnogo  - Trudy nauchnogo Karel’skogo tsentra Rossiyskoy akademii 

nauk. Karel’skiy tsentr Rossiyskoy akademii Nauk. Moskva. 
TT - Történeti Tár. Akadémia történelmi bizottságának. 

Budapest. 
Tyragetia - Tyragetia. Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a 

Moldovei. Chişinău. 
Ţara Bârsei  - Ţara Bârsei. Muzeul „Casa Mureşenilor” Braşov. 
Ungarische Revue - Ungarische Revue, Herausg. von P. Hunfalvy. Budapest. 
UPA - Universitätsforschungen zur Prähistorischen Archäologie. 

Berlin. 
Vestnik arkheologii  - Vestnik arkheologii, antropologii i etnografii. Institute 

problem osvoyeniya Severa Sibirskogo otdeleniya Rossiyskoj 
akademii nauk. Tyumen. 

Vestnik Novosibirskogo  - Vestnik Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta. 
Serija: Istorija, filologija. Novosibirskij gosudarstvennyj 
universitet. Novosibirsk. 

VLC  - Victorian Literature and Culture. Cambridge University 
Press. Cambridge (UK). 

VPUI  - Vestnik permskogo universiteta. Istoriya. Permskiy 
Gosudarstvennyi Universitet. Perm’. 

VR  - Victorian Review. Victorian Studies Association of 
Western Canada. Toronto. 

WASJ  - World Applied Sciences Journal. International Digital 
Organization for Scientific Information. Deira, Dubai 
(United Arab Emirates). 

WorldArch - World Archaeology. London. 
Xenopoliana  - Xenopoliana. Buletin al Fundaţiei Academice „A. D. 

Xenopol” Iaşi. 
Yearb. Phys. Anthropol. - Yearbook of Physical Anthropology. New York. 
Yezhegodnik gubernskogo  - Yezhegodnik gubernskogo muzeya Tobol’ska. Tobol’sk 

Khistori Muzeum. Tobol’sk. 
ZfSL  - Zeitschrift für Siebenbürgische Landeskunde. 

Gundelsheim. 
Ziridava - Ziridava. Muzeul Judeţean Arad. 
ZooKeys  - ZooKeys. Sofia. 


